

Асманкин Сергей Максимович, студент,

Нижегородский институт управления – филиал РАНХиГС

Сафонеева Юлия Сергеевна, студент,

Нижегородский институт управления – филиал РАНХиГС

Ломовцева Анна Витальевна, научный руководитель, к.э.н., доцент

Нижегородский институт управления – филиал РАНХиГС

ПРИВЛЕЧЕНИЕ ИНВЕСТИЦИЙ В ИМПОРТОЗАМЕЩАЮЩИЕ ПРОЕКТЫ В УСЛОВИЯХ САНКЦИЙ

Аннотация: В статье рассмотрена актуальная тема привлечение инвестиций в проекты в сфере импортозамещения в России в условиях санкций. Приведены государственные меры поддержки промышленных кластеров, которые займутся импортозамещением технологически сложной продукции. Отмечено, что стимулировать инвестиционный процесс важно экономическими методами государственного регулирования.

Ключевые слова: импортозамещение, инвестиции, государственное регулирование.

Annotation: The article discusses the topical topic of attracting investment in projects in the field of import substitution in Russia under sanctions. The state measures to support industrial clusters that will be engaged in import substitution of technologically complex products are given. It is noted that it is important to stimulate the investment process by economic methods of state regulation.

Key words: import substitution, investment, government regulation.

Устойчивость экономики в России в условиях санкций, которые начались весной 2022 года и продолжаются до настоящего времени, пошатнулась, в

связи с чем со стороны государства были предложены ключевые меры по повышению устойчивости российской экономики в сложившейся ситуации.

Этими мерами являются:

1. Внесение изменений в федеральный закон №226-ФЗ «О защите и поощрении капиталовложений в Российской Федерации» от 28.06.22.
2. Внедрение нового регионального инвестиционного стандарта во всех регионах.
3. Дополнительные меры поддержки инвестиций, а именно создание кластеров, стимулирование инвестиций для их роста [1].
4. Увеличение финансирования фонда развития промышленности для поддержания импортозамещения.
5. Утверждение транспортно-логистических коридоров (север-юг, восток, черноморское побережье).
6. Инвентаризация всех финансовых расходов на антикризисные мероприятия.
7. Утверждение концепции технологического развития.

Для эффективной реализации 3 и 4 меры необходимы инвестиции в импортозамещающие проекты.

Инвестиционный проект - это обоснование экономической целесообразности, объема и сроков осуществления капитальных вложений [2].

Основные этапы инвестиционного проекта:

1. Преинвестиционный

На первом этапе разрабатывается технико-экономическое обоснование проекта, проводятся маркетинговые исследования, выбираются поставщики сырья и оборудования и юридически оформляется проект.

В конце первого этапа должен быть готов бизнес-план инвестиционного проекта.

2. Инвестиционный

Главное отличие этого этапа от других состоит в том, что с одной стороны начинаются затраты на оборудование, строительство или другое, а с

другой стороны проект еще не может финансироваться с помощью своих средств.

3. Эксплуатационный

После завершения строительства, монтажа основного оборудования и пр. начинается последний этап в основе которого лежит начало производства продукции (услуг) и соответствующими поступлениями (выручка от реализации) и текущими расходами.

Импортозамещение — это комплекс мер, направленных на сокращение ввоза иностранных товаров через наращивание производства отечественных аналогов.

Импортозамещающие проекты актуальны в РФ в 2022 году в условиях новой волны санкций. Поэтому со стороны государства важно стимулировать инвестиции в проекты в сфере импортозамещения, законодательно регулировать инвестиционные процессы и способствовать созданию благоприятных условий для активизации инвестиционной деятельности хозяйствующих субъектов на основе рыночного механизма.

Государство использует как административные, так и экономические методы воздействия на инвестиционную деятельность в стране.

Административные методы регулирования предполагают прямое воздействие на субъекты инвестиционной деятельности, в качестве инструментов этого метода выступают нормативно-правовые акты.

Экономические методы воздействия государства косвенно воздействуют на субъекты инвестиционной деятельности путём стимулирования принятия инвестиционных решений как в интересах самих субъектов, так и в интересах всего общества. К инструментам этого метода можно отнести: налоговые льготы и скидки, дифференциацию налоговых ставок, тарифов и др.

Так, например, Минпромторг разработал перечень мер по поддержке промышленных кластеров, которые займется импортозамещением технологически сложной продукции [3].

Перечень состоит из таких мер как:

1. обнулить ставку налога на прибыль от реализации проекта по импортозамещению и на 7 лет снизить страховые взносы для работников до 7,6%;
2. с помощью специального инвестиционного контракта (СПИК) гарантировать долгосрочные закупки импортозамещающей продукции;
3. возмещать покупателям до 50% затрат на приобретение пилотных партий продукции промышленных кластеров, в том числе за счет субсидии из федерального бюджета на возмещение затрат на ее покупку;
4. ввести мораторий на налоговые проверки на один год;
5. разработать и ввести новый механизм льготного кредитования предприятий обрабатывающей промышленности.

На сегодняшний день государство сформировало пул из 162 проектов по критическим направлениям импортозамещения общей стоимостью 5,2 трлн руб. до 2030 г. [5].

Из общей суммы планируемых инвестиций 2,3 трлн руб. будет предоставлено в виде льготных кредитов, остальные 2,9 трлн руб. – это средства инвесторов.

Работа по проектам импортозамещения зарубежной продукции уже перешла и в практические действия. Так, в Нижегородской области был создан Центр импорта и импортозамещения. Совместно с нижегородским Минпром он аккумулирует информацию о возможностях предприятий производить аналоги импортных товаров с помощью существующих мощностей.

Развиваются также кооперационные связи нижегородских компаний с другими регионами и со странами СНГ [4].

Например, губернатором Нижегородской области Глебом Никитиным было подписано соглашение с Навоийской областью Узбекистана, в рамках которого нижегородские предприятия смогут расширить свое присутствие в Узбекистане.

Таким образом, с помощью стимулирования со стороны государства, создания благоприятных условиях для инвестиций в импортозамещающие

проекты успешная реализация политики импортозамещения позволит достичь роста результатов по всем ключевым направлениям социально-экономического развития страны.

Библиографический список:

1. Правительство сформирует новые параметры работы промышленных кластеров [Электронный ресурс]. – URL: <https://ria.ru/20220629/rezhim-1799051019.html> (Дата обращения: 25.02.2023).

2. Дударева О.В. Техничко-экономическое обоснование инновационно-инвестиционных проектов): учеб. пособие / О.В. Дударева. – Воронеж - ФГБОУ ВО «Воронежский государственный технический университет» - 2016 – С. 95.

3. Минпромторг подготовил меры поддержки импортозамещающих промышленных кластеров [Электронный ресурс]. – URL: <https://www.forbes.ru/finansy/475619-minpromtorg-podgotovil-mery-podderzkiimportozamesausih-promyslennyh-klasterov> (Дата обращения: 25.01.2023).

4. Шаг к независимости: Нижегородская область предлагает свои аналоги импортной продукции [Электронный ресурс]. – URL: <https://strategy.government-nnov.ru/ru-RU/longread/shagknezavisimosti> (Дата обращения: 25.01.2023).

5. Власти сформировали пул проектов по импортозамещению на 5,2 трлн рублей [Электронный ресурс]. – URL: <https://www.vedomosti.ru/economics/articles/2022/10/10/944595-vlasti-sformirovali-pul-proektov> (Дата обращения: 25.01.2023).